

高新区上市挂牌企业突破100家

其中IPO上市企业22家,新三板挂牌企业总数达到80家

近日,济南高新区金融办发布了高新区资本市场发展情况报告。根据报告,截至目前,济南高新区上市挂牌企业总数突破100家,总数达到102家。其中IPO上市企业22家,新三板挂牌企业总数达到80家。据悉,这102家上市挂牌企业已实现股权融资300多亿元。企业通过登陆资本市场,进一步破解企业融资难、融资贵的问题。

►高新区资本市场协会成立。
本报记者 修从涛 摄



本报记者 修从涛

新三板挂牌企业数居全国第五

“今年,高新区新增上市挂牌企业9家,上市挂牌企业总数突破100家,总数达到102家,储备上市后备资源企业530余家。”据高新区金融办相关负责人介绍,在102家上市挂牌企业中,IPO上市企业22家,中孚信息刚刚成功登陆创业板,成为济南市继神思电子之后第二家登陆创业板的公司。

此外,互联网传媒和普联软件正在证监会待审,明仁福瑞达、天诺光电、地纬计算机、海能仪器、华光光电、蓝孚高能、华软金盾等7家企业已报备辅导。IPO拟上市企业30家。

高新区新三板挂牌企业总数异军突起,总数达到80家,占济南市的57%,仅次于北京中关村、上海张江、武汉东湖和成都高新区,位居全国第五位。

据介绍,目前高新区挂牌企业中,有20家做市企业,占挂牌企业总数的28.6%,占济南市做市企业总数的71.4%。其中有5家新三板挂牌企业目前已报山东证监局辅导,准备转向IPO。

“这说明高新区新三板挂牌企业不仅数量居前,而且挂牌企业质量也远高于全省、全国平均水平。”该负责人介绍,目前中磁视讯、山大地纬、泰华智慧等在内的一大批新三板挂牌企业均已达到了主板上市标准。

据悉,高新区102家上市

挂牌企业覆盖了国民经济分类里的7个大类,25个小类,涉及现代农业、先进制造、金融、现代服务业、信息、零售、中介、教育等多个行业。其中既有济南市首家小额贷款公司东方贷款,也有高精尖战略产业的蓝孚高能、神戎电子,还有从事智慧城市产业的泰华智慧,物流企业同科物联网,符合高新区作为济南市打造“四个中心”主战场的战略定位。

上市挂牌企业股权融资超300亿

“企业登陆资本市场,不仅可以改善企业资本结构,优化资产负债表,提高抗风险能力,而且可以获得企业发展所需的资金支持。丰富融资结构都是十分有益的。大力扶持中小科技企业登陆资本市场,可以从根本上解决企业融资难、融资贵的问题。”高新区金融办相关负责人介绍。

据悉,目前高新区102家上市挂牌企业已实现股权融资超过300亿元,尤其是新三板企业,直接融资比例和数额均居全国前列。

“截至目前,高新区共有51家新三板挂牌企业完成股权融资105次,占挂牌企业总数的64%,平均每家企业完成两轮以上的融资,平均单次融资额达到3900余万元。”该负责人介绍,济南高新区挂牌企业平均融资次数和融资额度,不仅远高于区内其他科技企业,也高于全国平均水平。

实际上,登陆资本市场除了可以通过融资助推企业发展,还可以通过股改来科学规范法人治理结构。“随着企业

的不断壮大,而家族式管理模式所导致的组织机制障碍、人力资源限制、决策程序失误等诸多弊端严重限制了企业健康与快速发展。”一位挂牌新三板的企业负责人表示,新三板上市企业通过组建股东会、董事会与监事会等会议事机构,规范了公司的法人治理结构,确立了现代企业制度,提高了企业的决策与管理水平,降低了企业经营风险,可为企业的快速膨胀发展奠定更坚实的基础。

此外,企业走入资本市场还能增强高端人才的凝聚力。“上市挂牌企业通过对核心员工与高管人员进行股权激励等措施,解决了科技型中小企业人才引进难、留人难的问题,对高层次人才的吸引力大幅度增加。”高新区金融办相关负责人介绍,对于公司员工来说,登陆资本市场可以提高员工的归属感和荣誉感。对于公司的核心员工给予股权激励,让他们直接或间接地拥有上市公司的股权,可以激发员工的积极性和主动性,增强员工的归属感和荣誉感,使他们紧紧与公司利益绑定在一起。

企业上市助推产业升级

据了解,近年来,高新区按照建设全市“企业上市示范区”的工作要求,立足“科技立区、金融强区”发展战略,全力加快推进企业上市工作,初步形成了“上市一批、辅导一批、储备一批”的良好局面。企业通过挂牌上市,搭建了多元化的融资平台,建立了规范的法人治理结构,提高了企业管理

水平,降低了经营风险,加快了新常态下的经济结构转型升级速度,对企业自身和高新区经济发展都起到了很大的推动作用。

“培育和推进企业登陆资本市场对增强地方经济活力、促进转型升级具有重要作用。上市挂牌企业是承担着区域经济发展和优化产业结构的重要力量。企业登陆资本市场实现融资的同时,也为研发创新提供了资金支持。”据介绍,2016年,高新区上市挂牌企业完成科研投入19.7亿元,相比去年增幅高达70%,平均每家企业投入2000万元。其中,省级工程技术中心22家,国家级工程技术中心3家,上市挂牌企业已经成为高新区科技创新的中坚力量。

企业进入资本市场,对地方经济的贡献也在大幅增加。“企业登陆资本市场前,为了获得更高的利润,通过各种方式避税或漏税的现象较为普遍。企业上市挂牌后,为了在二级市场获得更高的关注度,获得更高的股价,企业的纳税主动性与积极性大大增强,具体体现为公司的业绩提高、经济规模与税基快速增加。”相关负责人介绍。

以2016年年报为例,高新区102家上市企业的总市值突破4000亿元,2016年上市挂牌企业实现销售总收入831.4亿元,同比增长29.4%。完成各项税费收入25.9亿元,同比增长18.4%。完成企业利润33亿元,同比增长11.1%。由此可以看出,大力发展资本市场可以使企业迅速增加规模,增加地方财政收入,为下一步地方经济转型升级,提高地方财力提供基础和保障。

相关链接

济南高新区资本市场协会成立

本报6月1日讯(记者 修从涛)为推动高新区多层次资本市场发展,5月24日,济南高新区资本市场协会正式揭牌成立。泰华智慧董事长马述杰当选为会长。

近几年,高新区资本市场工作取得了长足发展,尤其是企业上市工作成效显著。在此形势下,高新区需要建立一个以政府为主导,市场为导向的资本市场协会,来为企业登陆资本市场服务。

经由高新区多家上市企业发起,高新区社会事业局批准,济南高新区资本市场协会暨第一次大会在高新区齐鲁软件园举行,70多家上市挂牌企业参会。大会通过了协会的章程和选举办法等,选举出会长、秘书长、监事长等。

据悉,济南高新区资本市场协会成立后,将着力发挥智囊作用、促进产业发展作用、促进资本市场作用等四大作用;搭建企业改制咨询培训服务平台、高新技术企业股权融资服务平台、新兴产业创业投资服务平台等三大平台;宣传贯彻国家和省市有关资本市场的方针政策和法律法规,协助政府主管部门推进资本市场规范运作的政策措施,研究企业改制、重组、并购、上市等资本运作实务,掌握行业发展动态,规范行业行为,同时组织会员开展资本市场相关内容培训,组织会员与境内外资本市场主体间进行交流和合作,协助政府有关部门组织全市经济鉴证类中介机构进行有关资本市场运作的业务培训和信息交流,根据有关规定兴办经济实体,为资本市场主体开展全方位的服务。